25 августа 2022 года начала свою работу Муниципальная педагогическая мастерская «Использование эффективных педагогических приемов работы с картой при подготовке обучающихся к олимпиаде по географии». 
На первом семинаре присутствовало 8 учителей географии из разных школ города. В рамках мероприятия был представлен опыт работы учителя географии МАОУ СОШ  № 1 Тайлашевой Е.В «Эффективные методические приемы при работе с географической картой».
Были рассмотрены задания для 5-7 классов с использованием географических карт. Особое внимание уделялось заданиям, которые можно использовать для подготовки к олимпиаде по географии, в частности – задания с топографическими картами. 
Педагогам были представлены задания по теме «Азимут», «Масштаб», «Топографические знаки». В совместной деятельности были рассмотрены эффективные приемы работы с картой для решения предложенных заданий.
Было отмечено, что данные задания эффективно решать в совместной (групповой или парной) деятельности. Для обучающихся 5-6 классов уместно применять элементы игры или соревнований. Отметили, что некоторые задания эффективны для создания мини-проектов в рамках урока или в качестве творческого домашнего задания.
[bookmark: _GoBack]Присутствующие педагоги дали высокую оценку занятию педагогической мастерской.
