01.11. продолжила свою работу педагогическая мастерская «Урок музыки в рамках ФГОС» в рамках Муниципального Методического объединения учителей музыки под руководством учителя музыки высшей квалификационной категории МАОУ СОШ №1 Захаренковой Татьяны Петровны. 
Тема педагогической мастерской: «Приемы и этапы формирующего оценивания на уроке музыки».
Учителя музыки были ознакомлены с характеристикой, задачами   и результатами формирующего оценивания, также была определена актуальность данной системы оценивания.  Была представлена копилка примеров  оценивания работы обучающихся и учителя на различных этапах урока. Учителя отметили важность  применения рефлексии на различных этапах учебной деятельности. Во время работы были отмечены критерии оценок по предмету «Музыка».
В практической части учителя определили эффективные приемы оценивания на различных уроках: «Острый ритм – джаза звуки» 3 класс, «Виват, Россия!» 3 класс, «Третье путешествие в музыкальный театр. Мюзикл» 5-й класс. 
[bookmark: _GoBack]В результате работы педагогической мастерской было определено большое значение формирующему оцениванию; данная тема вызвала большой интерес, сопровождалась активным обсуждением с примерами из опыта работы учителей музыки.  

 


