[bookmark: _GoBack] 1 ноября  2022 года на базе МАОУ СОШ №1 прошло  второе заседание Муниципальной педагогической мастерской  «Эффективные приемы технологий деятельностного типа при работе с текстом в рамках подготовки обучающихся к ВПР и ГИА  по русскому языку», руководителями которой являются Аксенова Т.С. и Пономарева Л.А., учителя русского языка  и литературы МАОУ СОШ №1. Работа проходила  в форме семинара.
В ходе работы мастерской  на теоретической этапе семинара педагоги  отобрали эффективные приемы технологий деятельностного типа для использования их  в практической деятельности на этапах анализа текста в рамках подготовки обучающихся к ВПР и ГИА по русскому языку. В практической части семинара  педагогами были продемонстрированы фрагменты уроков  с использованием приемов.
Участники семинара отметили высокий уровень организации мероприятия, информативность содержания, актуальность темы семинара и значимость полученной информации для практического использования в педагогической практике.
